

## 上海完成 2.5 万余处公共休憩座椅优化提升—— 公共座椅上新 城市温度暖心

“能舒舒服服坐在家门口看风景的感觉真好。”一大早，家住上海黄浦区西凌家宅路附近的陆煜君老人拎着几袋蔬菜、水果从菜市场出来，径直走进小区门口的口袋公园，坐在公共座椅上，和老邻居们打起招呼：“走累了，坐下歇歇，晒太阳再回家。”

西凌家宅路是上海市中心的一条小马路，长 333 米，宽 7.2 米。马路不大，却很热闹，沿街是上海少见的南洋风格骑楼架空柱廊，楼上住宅，楼下商铺。道路两侧的西凌新村是有着 30 年历史的老旧小区，居住着 4700 多户居民。路口有学校、幼儿园和医院，还有两条地铁从旁经过，

商业繁荣，人来人往。

2023 年，西凌家宅路所在的半淞园路街道启动“美丽街区”改造，身为小区业委会主任的陆煜君接到任务：听听居民对街区口袋公园改造有啥建议。建议很快汇总上来——社区里 60 岁以上居民超过 45%，逛街走累了没地方坐，希望能增加些公共休憩

座椅。居委会“儿童议事会”又加上一条：不仅能坐，还要好看。

最初的方案是在小区门口增添下棋棋牌的桌椅，但沿街住户因担心噪声而表示反对。设计团队综合各方意见，设计了一座抽象线条造型的亭子，配以鲜明的拿坡里黄，既能满足遮阳坐歇的需求，又是让人眼前一亮的街头艺术装置。亭子一建好，马上成了小区居民日常休憩集聚的中心，社区居民还投票为建好的公园起了个好听的名字——“朝夕”。

“公共座椅作为城市‘家具’，从布局到设计，一定要听取居民建议。”半淞园路街道办事处副主任郑晓玲说，在改造过程中，街道、设计团队和居民进行了十

几轮沟通，随时听取合理建议对方案进行调改。朝夕公园有一排长凳，设计之初其实是矮桌，还没完全建好就有不少居民坐了上去。设计团队索性将桌子改成座椅，还根据老年居民的反馈，将座椅高度比通常设计降低了 5 厘米。

“公共座椅的设计必须因地制宜。”设计师武欣主持设计骑楼的公共座椅。“骑楼柱廊是商业空间，公共座椅既要让路人能歇脚，又不能影响通行。”她将两把单人椅一正一反并排连接，利用骑楼与街面的台阶，形成高低错落的结构。座椅两边还配备了扶手，为老年人起坐时提供支撑，还可放置手机等随身物品。

以公共座椅为纽带，西凌家

宅路打造了“商居共治联盟”。24 名居民志愿者两人一班巡逻，发现街面和座椅需要清扫维护，就及时上报给相关部门处置。在西凌家宅路沿街商铺经营上海传统点心的龙荣说：“有了公共座椅，更多顾客愿意驻足停留，带来不少生意。”

“公共空间休憩座椅正在成为体现城区软实力的‘城市表情’。”上海市绿化和市容管理局市容管理处处长王永文介绍，自 2021 年起，通过新建新增一批、改造提升一批、认建认养一批、社会共享一批的形式，累计完成 2.5 万余处公共休憩座椅优化提升，让上海不仅可以漫步，还成为一座可以“坐得下”的城市。

(据《人民日报》)

## 湖北武汉纱帽街朱家山社区：“三聚焦”为社区治理注入新活力

今年以来，湖北省武汉市经开区纱帽街朱家山社区围绕“共同缔造”理念，通过“三聚焦”为社区治理注入新活力。

朱家山社区是一个以上世纪 90 年代建筑物为主的老旧社区。社区内共有 18 个居民小区（片区），1 个城中村和 1 个城乡结合部，涵盖 53 栋住宅楼，居民总户数达 3212 户，常住人口约 5200 人。

### 聚焦党建引领 奏响“共同缔造”主旋律

针对城乡结合部人居环境差、公共设施老旧、安全隐患等问题，朱家山社区始终贯穿“共同缔造”理念。社区党委强化组织保障，吸纳辖区企事业单位、业委会的党组织负责人为兼职委员，构建起“纵向到底、横向到边、共建共治共享”的社会治理体系。

同时，社区以便民为导向，

动员楼栋长、党小组长、网格员、下沉党员、志愿者等深入社区参与治理，形成了“党员带头，群众跟干”的良好局面。在党员带动下，居民自发清理房前屋后垃圾，共同推进了“人居环境整治”“拆违治乱”等工作，为社区的美好环境贡献了力量。

### 聚焦发动群众 画出“共同缔造”同心圆

“共同缔造”的核心在于“共同”，居民参与是关键。朱家山社区以群众需求为导向，积极搭建“一中小区议事亭”“博学小区党群服务驿站”等协商议事平台，将社区议事厅“搬”到群众家门口。

通过常态化开展小区“三方联动”会议、居民议事会、小区板凳会、群众听证会等，社区共收集到涉及配套设施、基本公共服

务、公共文化生活等方面的问题需求 30 余个。按照“小事即知即办、难事共商共办”的原则，社区对这些问题进行了深入研判，并梳理形成了包括议事亭、停车棚充电桩、清洁家园、社区文化活动、垃圾分类、修剪树枝在内的 6 条民生实事清单。

为充分调动居民共建的积极性，社区通过自主荐、群众推、活动找、日常察等多种形式，挖掘出 16 位社区能人和群众骨干，发挥他们作为熟人“邻”聚力的粘合剂作用。社区定期组织这些骨干能人参与沙龙交流活动，为社区治理贡献“金点子”。同时，社区充分利用群众服务阵地，完善 15 分钟生活圈、5 分钟“网格服务圈”，开展了名书记讲堂、便民邻里节、家庭文化节等 80 余次活动。

此外，社区还组建了志愿服务团队，引导居民按照个人特长

和意愿参与走访巡逻、应急处置、公共秩序维护等志愿服务活动，共同推动社区发展。

### 聚焦民生实事 绘就“共同缔造”新画卷

朱家山社区始终将居民的需求放在首位，及时回应并解决居民的关切。今年以来，社区链接共建单位汉南区检察院为程家山村湾安装了 34 盏路灯，点亮了居民的回家路。

同时，社区联合街道综合执法中心、燃气公司对程家山片区 269 家住户进行了全面摸排，更换了问题钢瓶 380 个、金属软管及自闭阀 128 套，切实保障了居民的生命财产安全。此外，社区还联系专业供电部门对程家山 760 户老化的进户线进行了改造，为老旧小区碧栖轩完成了下水管道网改造。

在资金筹措方面，社区按照“居民捐赠一点、社区筹措一点、共建单位支持一点、街道帮衬一点”的原则，筹措资金二十余万元，完成了“一中小区议事亭”和“停车棚充电桩”建设项目，解决了居民活动场所不足和电动车安全隐患问题。这些民生实事的办结，极大提升了居民的生活品质和幸福感，推动了建设成果由“个别受益”向“人人共享”转变。

朱家山社区负责人表示，接下来，将持续发挥党建引领作用，按照“典型引路、示范带动，突出重点、全面推进”的工作思路，以“五共”治理体系为路径，从微观处着手，凝聚多元合力，进一步探索完善“三聚焦”工作理念，向其他老旧小区延伸，努力缔造“议有序、行有矩、邻有助、亲有度”的和谐社区环境，全面提升居民的幸福感和满意度。

(据荆楚网)

